

扬科维奇：下一站，目标巴黎

7月27日的那个下午，扬科维奇是带着一种略显纠结的心情，在与中国香港队的那场比赛之后，走出丰田体育中心——凭借着34岁的谭龙下半场的一粒进球，中国男足选拔队1比0赢下中国香港队，以3战1胜1平1负的战绩，获得本次东亚杯赛的第三名。

与中国香港队赛后的纠结，应该还会延续一段时间，就像扬科维奇很难用“满意”或者“不满意”来评价这支他带了三年多的球队在这次东亚杯赛中的表现一样。无论如何，能从后来获得冠军的日本队身上拿到一个平局，并且守住了“战胜中国香港队”的底线，作为U23国家队主教练的扬科维奇在这次“摸底考试”中过关应该不成问题，而他在率队告别东京之后，也可以把自己的下一站锁定在这支U23国家队的终极目标——2024年巴黎奥运会上了。

专题撰稿 本报记者 李冰



按照计划，中国男足选拔队一行乘坐当地时间7月28日下午4点45分的飞机，离开日本名古屋市回国，并于昨晚9点左右飞抵海口市。全队抵达海口市后，将在当地接受“7+3”天的隔离观察。据悉，国足选拔队将从29日开始恢复训练，这也有益于国脚们调整好身体状态，投入到中超联赛第二阶段的竞争中。

用人不疑 疑人不用？

扬科面临“新考验”

可以肯定的是，扬科维奇是一名用人不疑的主教练，这一点，从他坚持在东亚杯赛上使用中超联赛第一阶段因伤一场没踢的温家宝、第二场比赛继续让首轮打进乌龙球的朱辰杰出任队长这些举动当中，不难看出。

用人不疑的扬科维奇的另外一面，则是疑人不用。

作为1999年龄段当中最早踢上中超联赛的球员之一，从国青队开始，刘若钊便是这支由扬科维奇执教的球队的“大腿”，并且因为实力超群表现出色得到了“如麻”的绰号，然而这次的东亚杯赛中，他却是为数不多没有获得过一分钟上场时间的国足选拔队球员之一。

2018年，扬科维奇出任当时的U19国青队主教练，参加此次东亚杯赛的大多数U23球员，都是那个时候开始跟着他训练的。执教之初，刘若钊依旧是国青队锋线主力的不二人选，但是由于他在2017赛季便在上海申花队获得了参加中超联赛的机会，并且随队获得了那一年的足协杯冠军，因此其一直被申花作为主力U23球员使用，他也因此错过了国青队的几次时间较长的集训和拉练，失去了在扬科维奇面前证明自己的机会。

随着亮相中超带来的惊艳逐渐褪色，刘若钊同样遭遇了很多年轻队员不得不面对的“新人墙”，而不管他如何努力，连续两个赛季，他的表现都只能算是平平，尤其是在朱辰杰、蒋圣龙和周俊辰等同为1999年和2000年龄段的球员先后在申花队站稳脚跟之后，他一度连上场踢球的机会都很难得到，更不要说得到扬科维奇的重点关注了。

2021赛季在中甲联赛的“练级”，让刘若钊收获颇丰，再加上回归申花之后，主教练吴金贵给了他更多的出场机会和比赛时间，刘若钊也用自己在中超赛场上的表现，证明自己依然是那个值得期待的“刘如麻”。不过即便如此，刘若钊似乎依然没能获得扬科维奇的信任，如果不是因为北京国安前锋张玉宁受伤无法随队出战的话，他甚至都进不了国足选拔队参加东亚杯赛的球员名单。

对原本就“相信自己的眼睛”的扬科维奇来讲，不喜欢在用人方面轻易改变其实不难理解，毕竟在过去的这三年多时间里，这一拨一直在他手下训练的球员，对他的足球理念、打法要求和各种攻防套路都已经非常了解和熟悉了，一旦某个位置或者环节上来了新人，教练与球员之间、球员与球员之间都需要重新磨合适应，用起来显然不像“旧人”那么顺手——不过，从国足选拔队在本次东亚杯赛的表现来看，想要完全依靠现有的这些U23球员冲击2024年巴黎奥运会参赛资格，显然是不够用的，这种情况下，能否用好那些他并不熟悉甚至不大“喜欢”的球员，也将是对他看人、识人和用人能力的真正考验。

东亚杯算“及格”，亚运会“大考”

执教中国国青队之前，扬科维奇身上最“亮眼”的一张标签，是“贝尔格莱德红星队主教练”，也就是中国球迷心目中跟执教过大连实德的科萨诺维奇以及原申花主教练彼得洛维奇同样分量的“红星大师”。

28岁的时候，扬科维奇因为膝伤退役，并且就此进入了教练领域。执教初期，扬科维奇先后在贝尔格莱德红星、索菲亚列夫斯基、顿涅茨克冶金工人、洛克伦以及莫斯科火车头等欧洲俱乐部有过任职经历，从事的也大多是技术分析以及研究对手技战术方面的工作。在此期间，扬科维奇获得了相当丰富的经验，也为之后自己单独执教打好了基础。

2007年底，重新回到贝尔格莱德红星队的科萨诺维奇辞职，扬科维奇从他手中接过教鞭，当时只有35岁的他，一跃成为塞尔维亚国内的一线教练。可惜的是，半年过后，因为带队成绩欠佳，扬科维奇被解职，改任红星俱乐部足球校长。

在青训领域的“深耕”，让扬科维奇后来成为了塞尔维亚U21国家队主教练，虽然带队成绩算不上太好，但是在2018年，他依然得到了中国足协高层的青睐，成为中国U19国青队B队主教练，并且一路“升级”为这次带队参加东亚杯赛的中国男足选拔队主教练。

作为中国男足U23国家队主教练，扬科维奇最重要的任务，自然是带

队参加2024年巴黎奥运会亚洲区预选赛，对他而言，这也是他在国奥队主教练位置上的“大考”。值得注意的是，东亚杯赛之后，外界让扬科维奇接手国家队的呼声也不断高涨，但是在不少圈内人士看来，仅凭东亚杯“只能算是及格”的三场比赛，并不具备太多的说服力。除此之外，由于扬科维奇明年要带队参加9月份的杭州亚运会，而中国队则有亚洲杯的比赛任务，如果让他国奥和国足一肩挑的话，不排除重蹈2008年杜伊科维奇“国足国奥两头抓，结果一头都没抓好”的覆辙，这也是中国足协在决定是否赋予扬科维奇这位“红星大师”更大责任之前，必须慎重考虑的问题。

激情“发飙”，更注重“细枝末节”

外界对于扬科维奇的了解，大多开始于今年3月份的迪拜杯比赛。由于受疫情影响，在那之前相当长的一段时间里，扬科维奇和U23国家队无法参加国际比赛，迪拜杯也成为他在中国执教以来的第一次公开亮相。

相比排兵布阵和临场指挥，扬科维奇在迪拜杯赛中给外界留下印象更加深刻的，显然还是他在第二次输给阿联酋U23国家队之后那次极富激情的“发飙”。“你们都在中超有着重要位置，而这样的表现怎么去踢杭州亚运会？就因为自己怂了？面对这么差的对手，让他们在你们面前那么庆祝，你们作为一个正常的人，能接受吗？”

扬科维奇的激情，在本次东亚杯赛上再次上演。首轮输给韩国队之后，第二场比赛，中国队的对手是主场作战的日本队，面对这个看上去不可能战胜的对手，扬科维奇赛前却毫不畏惧，告诉队员“这场比赛不光跟输赢有关”。“咱们要通过这场球赢得别人的尊重，咱们要在人家的地盘把人家

给赢了，我们要团结在一起，战斗到底！”

中场休息时，扬科维奇继续为弟子们鼓劲：“我们做得很好！我为你们骄傲！四年了，我们（U23国足）捍卫了国家的荣誉。咱们不拖延时间，咱们正常去踢，去赢得比赛。相信自己，相信这支球队，这种比赛我们踢得越多越好！把这个（信心）保持住！”

事实上，扬科维奇绝不仅仅是一个只喜欢用话语激励球员的“激情教练”，对数据和技术分析的重视，让他对于训练和比赛的细节格外重视，这也是他一直以来得到年轻队员认可的重要原因。“对于很多外教来讲，他们更看重的是球队整体和技战术这一块，来中国执教的目标就是带队打比赛。”在一位从甲A时代便开始与外教和外援打交道的足球圈内人士看来，很大程度上，这也是一些国际知名的大牌外教在中超带队并不成功的主要原因：“除了带队比赛，他们每天的工作就是训练那两三个小时，挑出他们

认为符合要求的那十几个队员，为比赛做好准备就可以了，但他们忽略了一点，中国球员不是外援，更不是他们之前带的欧洲或者南美球员，尤其是年轻球员，如果你只是让他上场之后好好踢，可能他一上去就蒙了，根本不知道怎么踢，因为他们从小就不是这么练的。”

单从这一点来讲，非常注重技术细节的扬科维奇，显然更接中国足球的“地气”。按照球员的说法，训练的时候，如果扬科维奇发现球员没有按照要求去做，或者某些没有做到位，他会随时吹停并且亲自示范，包括如何跑位接应，接球时的触球位置，拿球后如何转身，都会手把手地教给队员——同样的事情，扬科维奇的前辈、22年前执教中国男足的米卢曾经在国家队也做过，虽然因此招致过“到中国来挣钱的骗子”的质疑，但是把各种“细枝末节”处理好了的那支中国队，史无前例地打进了2002年的韩日世界杯决赛圈。

各方声音

暴露差距 收获成长

可以说，这届东亚杯，是中国队1999年龄段国脚们的“集体成人礼”。通过难得的大赛机会，年轻的球员们暴露出差距和问题，同时也收获信心与成长。

从过程来看，中国队与日韩等亚洲强队的差距是全方位的。面对并未派出全部主力的韩国队和日本队，中国队在高强度压迫下很难完成中场组织，几乎无法发起有效进攻，比赛节奏也要慢于对手。虽是如此，这届东亚杯仍然极具积极意义，随着比赛进程，球员们的状态不断提升，越发适应比赛节奏。朱辰杰、戴伟浚、韩佳奇等几位球员，展现出了独当一面的比赛能力。这样的比赛经历，对年轻球员的成长尤为关键。

·新华社·

及格答卷 赢得时间

中国队整体上算是交出了一份“及格”的答卷，为球队自身以及中国足球下一步的发展赢得了宝贵的时间与空间，至少舆论方面不会再有太多的波澜，可以让中国足球静下心来踏踏实实展开各项工作。

·马德兴·

